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U VISAMDininkų ju- „ 
dėjimas. Rėmėjai

liai oralaimi
JIE PRALAIMĖJO TRIS IŠ EILĖS DIDELIUS UŽPUOLIMUS, 

KURIUOSE NETEKO DAUG KARINIŲ PAJĖGŲ.
Nors Meksikos atž gareiviai daro užpuolimus didžiusiomis pas­

tangomis, tačiaus laisvės siekianti žmonija gniuždo juos vienus po 
kitais.

Negalima sakyti, kad Meksikos socialistinė valdžia yra kokia 
liuosuotoja darbininkų, visai ne. Prezidentas Portes Gill ir karo 
ministeris Calles juodu yra kapitalistinių pažiūrų žmonės, kaip ir 
visi socialistai. Kur nebuvo socializmo, tę negalėjo išsivystyti kapita­
lizmas, tę pasilieka senųjų sistemų požymiai. Ir Meksikos visuomenė 
norėdama išsiristi iš klerikalinės vergijos, išrinko prezidentu Obre- 
goną, kurį klerikališki banditai užmušė. Nepasitenkinę jo užmušimu 
ir patyrę, kad pavieniais užmušinėjimais nieko neloš—suruošė kari­
nius sukilimu . Karuomenės galvos, generolai ir kiti laipsniai visuo­
met yra didelės reakcijos žmonės: atžagareiviai ir visuomet palai­
kanti senąją sistemą. Tokiu būdu Meksikos sukilėliuos tiek kareivių 
nesiranda, kiek „generolų“.

Nors atžagareivių armija susidedanti iš augštų nulaipsniuotų 
asmenų, kuriuos laimina viso pasaulio dvasiškija su pačia galva 
šventuoju tėvu, tačiaus progresyviai ima pergalę.

Federates valdžios kariuomenei daug gelbsti Suv. Valstijos. Iš 
pradžios S. Valst. manė nesikišti, bet kadangi sukilėliai S. Valst. 
teritorijose pridarė daug nuostolių ir sužeidė bei pergąsdino daug 
gyventojų, tad S. V. dabar stoja už nuslopinimą sukilimo. Antra, 
kaipo viešpataujanti pasaulio kapitalizmo šalis, visuomet žiūri į tai 
kas artymesnis jo interesams.

Štai keliatas telegramų nurodančių kovų padėtį-
Naco bal. 6 d. Sukilėlių anpuelis darytas prieš federantus, ku­

rie buvo apsikasę ir susidrūtinę Naco sryty, sugniužo su dideliais 
nuostoliais. Sukilėliai priversti buvo pasitraukti poliekant daug už­
muštų, sužeistų ir belaisvių. Sukilėliai išrodo, kad pasitraukė atnau­
jinti užpuolimą.

Sonora bal. 6 d. Pranešama iš Paso kad padrūtinimui federalių 
eilių, pribuvo 300 kareivių iš Suv. Valstijų, bet S. V. vyriausybė ne­
leidžia jiems eiti j Naco garnizoną.

Naco, Arizona ba). 7 d. Antroji sukilėlių ataka, kuri buvo da­
ryta išlaikymui Naco, kame dalyvavo raitarija ir pėstininkai, gelbs- 
tami tankėmis ir aeroplanais—sugniužo Šiąnakt po keturių valandų 
atkaklaus mūšio. Likusios dalys turėjo pasitraukti j Pietus ir ruoš­
tis prie naujo anpuolio.

Vašingtonas bal. 8 d. S. Valstijų karinė valdžia pasiuntusi še 
šis ir pusę pulkų raitosios ir vieną pulką pėsčiųjų, kaipo sargybai 
nuo Meksikos sukilėlių.

BALDVINAS ATAKUOJA LLOVD 
GEORGĘ.

Artinantės Anglijos rinkimams 
iš anksto pr sideda partijinės ata­
kos. Baldvino kabinėto, karo mi­
nisteris sir Laming W. Evans, 
bal. 8 d. per mikrofoną daré 
didelį diskursą kr’tikuojantj eks 
ministerio pirmininko Loyd Ge 
orge politiką. Jo pranešimu klau 
sėsi daug tūkstančių žmohių ir 
tikisi, kad šie rinkimai bus laimė­
ti konservatorių

Jiskritik odamas pareiškė, kad 
Anglijos bedarbė yra grynai Lloyd 
George politikos, bei programos 
pasekmė Tarp kitko jis savo kal­
boj pareiškė štai ką:

„Visi tie nustojimai, kurie 
pralaimėti tarptautinėj rinkoj yra 
grynai priežastimi nevykusios pro- 
gra os.

,,Mū?ų politika Kinijoj šiek 
tiek atitaisyti, tai dėka dabartinei 
mūsų kompanijai.

„Reikia atminti, kad darbie- 
čių partija tapo atstumta tuomi 
pat veikimu ir reikia daryti gali­
mas pastangas atitaisymui šios 
klaidas“.

Žinoma, kuomet rinkimai 
artinasi, kiekviena partija, kiekvie­
na srovė stengiasi prisisavinti ko­
kius nebūt laimėjimus, o klaidas 
užmesti kitiems.

Sicialistų partija, sulyg juo- 
mi turi būti priremiamá, nes kuo­
met bus susilpusi, negalės užimti 
tinkamos vietos politiniame judė­
jime (reiškia, negalės gerai 
duoti darbininkų reikalus.

par-

LITVINOVAS ŽENEVOJ.
Balandžio 6 d. Tarybų Sąjun­

gos užsienių reikalų komisaras 
drg. Litvinovas'išvyko įj Ženevą, 
dalivauti, sulig jo paties išsireiš- 
Kimu, paskutiniame veiksme „di- 
dėjej pasaulio nusiginklavimo ko­
medijoj“.

Dienraštis „Pravda“ pažymi, 
kad Didėji Britanija, Prancūzija ir 
Italija turi pagaminę naujas, 
„daug geresnes“ už ankstybesne- 
sias problemas, kurios J buvo ne- 
taip vykusios.

Drg. Litvinovas buvo p tie­
kęs nusiginklavimo planą kuriuo- 
mi einant, bėgiu keletos metų 
būt galima panaikinti karus, bet 
kadangi imperialistinėm valsty­
bėm rūpi, kad tąją nusiginklavi­
mo komedija tik apgauti viena 
kitą, tad jos Litv’novo punktus 
atmetė.

„R.“ TARYBOS PRANEŠIMAS
1) Šiuomi pranešame visuo­

menės žiniai, kad „Rytojaus“ ad- 
administracijai reikalinga kuodau- 
giausiai antrašų, kurių prisiunti- 
mu turi susirūpinti kiekviena mū­
sų organizacija, tiek centre, tiek 
provincijoj.

Pr'siunčiamieji antrašai turi 
būt teisiugi ir aiškiai parašyti, 
kad būt galima įskaityti.

2) Visi neturintieji pastovių 
antrašų, laiškus ir kitas korespon­
dencijas siųskite per „Rytojų“, o 
„Rytojaus1 administracija kiekvie­
nam piisiuntinės veltui.

3) Suvienytų Valstijų drau­
gai, siųsdami „Ryt.“ b-vėi knygas, 
malonėkite kartu prisiųsti ir sąs­
kaitas.

4) Draugai, kurie turite rei­
kalus pirkime laivakorčių, visuo­
met kreipkitės j „Rytojų“, kame 
bus suteikiami draugiški patari­
mai. nurodytos aiškios žinios ir 
apsaugoti nuo kompanijų apga- 
vyščių.

„Ryt.“ b-vė visame kame 
teiksis patarpininkauti ir visais 
reikalais kreipkitės į ją: Montes 
de Oca 146 Avellaneda.

ARGENTINOS SVIESTAS.
Nekurie biznieriai, kurie pre­

kiauja sviestu, buvo paleidę gan­
dus, kad Argentinos sviestas yra 
nekam tikęs, kad maišytas su 
margarynu, miltais ir t. t. Žino­
ma jei taip būt ir pasilikę, būt 
Argentina nustojusi daug rinkų, 
nes čia gaminama daug sviesto 
kurį toli nesuvartoja viduje ir rei­
kalinga parduoti Europos rinko­
se.

Dabar ši klaida atitaisyta ir 
Prancūzija pirmajame pusmetyj 
š. m. užpirko 3000 tonų Argen­
tinos sviesto.

UŽGIRIA ARGENTINOS MĖSA.
Anglijos dienraštis „The Ti­

mes“ talpina1’vieno komersianto 
V. S. Haldene straipsnį, užginan­
tį Argentinos mėsą, kuri kaip ir 
sviestas, anksčiau buvo kritingoj 
padėtyj, bet dabar jau pripažinti 
egrais.

BALETISTĖ MERY.
Balandžio 4 d. šiauramerikie- 

šokikė pasirodys Buenos Airestė i
Odeono teatro scenoj.

Ji pirmoji civilizuoto pasau­
lio šokėja, 
nuoga.

kuri šoka visiškai l|as aptart kaip atsispirt prieš Jan- 
I es.

Balandžio 9 d. rytiniam dięn 
raštyje „La Republika“, staipnyje 
„Policija ir darbininkų konfliktai“ 
rašo:

„Nepraeina vienos dienos, 
kad mūsų redakcija negautų svar­
bius pranešimus apie policijos įsi­
kišimus j darbininkų su darbda­
viais konfliktus. Jos įsikišimas j 
šiuos konfliktus negali būt toliaus 
vadintas teisėtais. Visuomet polici­
ja stovi darbdavių sargyboj ir ji 
tai mano ir tiki, kad ji darbuoja­
si visuomenės naudai.

Kiekvieną kartą kuomet tik 
iškyla streikas, policija skubi j 
pagelbą darbdaviams, persekioti 
darbininkus“.

Žinoma, kad policija visuo­
met gina kapitalistų turtus, nes 
ji kapitalistų ir pastatyta. Pasau­
lis dar nematė tokių įvykių, kad 
buržuazinių šalių valdžios gintų 
darbininkų reikalus. Kartais išro­
do, kad „gina“ tačiaus tas gyni­
mas reiškiasi tik tada, kada. be­
sotis kapitalistas, dideliu išnau­
dojimu varo darbininkus prie mir­
ties.

Ši kova, tarp išnaudotojaus 
ir išnaudojamo tesis visuomet 
kol nebus nuversta kapitalo 'sis­
tema. Tik tada užsibaigs rūpes­
tingos ir žiaurios darbininkų ko­
vos, kuomet valstybės kontrolė 
bus darbininkų rankose.

Dabar, žinoma, pasilieka strei­
kų kovos, kurios pirmuoju įran­
kiu tarnauja aps gynimui nuo 
žiauraus išnaudojimo.
Apavu dirdtuvė Minici H-nos.

Šios dirbiuvės darbininkai nuo 
balandžio 8 d. vienbalsiai pasira­
šė už streiką. Stato daug reikalą 
vimų ir susirinkimus atlieka kas 
dien 15 val. Loria 1194.

Kompanija Nordiska.
Šios dirbtuvės darbininkai 

sireikuoja jau gana ilgas laikas. 
Turi nuolatinius susirėmimus su 
policija ir Lyga Patriotika. Jau 
daug buvo sužeistų, bet streikie- 
riai laikosi tvirtai. Vienus pikiet- 
ninkus sumuša, suareštuoja—kiti 
eina jų pareiga;. Susirinkimus 
daro Mejiko 2070 ir Rioja 835. 
15 v.

La Cantabrika.
Šios metalo pramonės dar­

bininkai bal. 9 d. turėjo susirin­
kimą Azora 645, kame svarstė 
organizacijos laisvę, mokesnį už 
valandas, vietas Ir darbą ir šeš­
tadienio puse dienos.

Šie punktai išdiskusuoti ir 
įteikti Cantábrico savininkams.

Pereira Iraota.
Šiuose tažieriuose tęsiami pasek­
mingi konfliktai.

NELAIMĖ JŪROSE-
Balandžio 8 d. iš Sabeniko 

praneša, kad iš priežasties dide­
lės audros, vienas rusų garlaivis, 
kuris vadinosi „Una“ tapo užneš­
tas ant uolos, kuii radosi prie 
salos Pago Adriatiko jūroj. Iš tos 
priežasties laivas tapo apverstas 
ir žuvo visa įgula. Viso 37 žmo­
nės, iki dabar atrasta tik 5 
vonal.

la-

IR ČIA KOMEDIJA.
Aliejaus karaliustjHarry Sinc­

lair, didelis siaurės Amerikos 
milijardierius, gavo tris mėnesius 
karcerio, kad 1924 m. padaręs 
aliejaus trustininkų susirinkime 
didelį skandalą.

Jis buvo teisiamas dviem me­
tams, bet slenka metai, nyksta ir 
bausmė, ir jau šymet pasiliko tik 
trys mėnesiai, o kitą met jau ne­
liks nieko.

NOBILÉ GINASI KIEK GALI.
Žinomas Šiaurės polio „tyri­

nėtojas“ gėn. Nobilė yra daug 
kaltinamas už dirižablio „Italia“ 
ir įgulos nelaimę, bet jis tuos 

prisiimti. Jis 
pareiškė kada 
žygi

kaltinimus nenori 
užpykęs galutinai 
nois daryti panašų

NORI KOVOTI PRIEŠ S. VALST.
Argentinos prezidentas aptu' 

rėįo nuo Nikaraguos generolo 
CeSar Augusto Sandino, laišką, 
kad jis teiktųsi B. Aires mieste 
sušaukti indijonų ir lotynų Ame­
rikos konferenciją, kurios būttiks-

Judriunas užsiprenumeravo 
mūsų laikraštį ir aukavo 1 pesą.

Servybaitė metam „Rytojų“ 
ir 1 pesą aukų

Juarez,—bal. 7 d. Meksikos sukilėlių kvartale šiąnakt atėjo 
įsakymas, kad sukilėlių karinės pajėgos būtų atitrauktos iš ’ Santa 
Rosalia ir apsistotų prie miesto Chihuana, .kur mano laikytis prieš 
federantus Paso Bučimba sryty.

J. Velička iki metų pabaigai 
Rytojų.

Bakutis metams „Rytojų“.

Naco,—bal. 7 d. Suvienytų valstijų karinių pajėgų komendan­
tas įteikė su kijelių vyriausiam vadui Topete protesto notą, kad su­
kilėliai liečia Suv. Valstijų teritorijas.

J. Petrauskas taipat metams 
„Rytojų“.

nas

Naujorkas,— bal. 7 d. Pranešama jš Naco, kad sukilėlių vadas 
Topete davė atsakymą Suvienitų Valstijų karuomenei, kad jis visiš­
kai neatakavęs ir nemanąs atakuoti Suv. Valst. pašto orlaivius.

P. Dovidonis ir A. M nkeliū- 
po pusmetį „Rytojų“.

J. Varanenko ištisiems 
tams prenumeratą.

Kalkutą,—bal. 8 d. Iš Delhi pranešama, kad laike posėbžio, 
kuomet dienotvarkės pirmininkas prašė ramiau kalbėtis, sprogo dvi 
bombos, kurios padarė didelę paniką užmušė bei sužeinė keletą 
ypatų.

Tarp areštuotųjų randas: Butuke, Švara y Butt, be Benejala, Ba- 
hagat, Sing de Punjab. Sako, Kad jie visi kaltais prisipažino.

I. Kvedaras pusei metų 
numeratą.

me-

pre-
Meksiko,—bal. 8 d. Meksikos karo ministeris ir karo vadas 

šiandien randasi mūšyje ties Aguas Calientes.

A. Krivickas pusei metų ,,Ry_ 
tojų“ ir už 2 pesu knygų.

St. Šakienė užsiprenumeravo 
metams „Rytojų,1.

Nevjorkas,—bal. 8 d. Iš Aegle Pass praneša, kad gen. Ramos 
su 46 federabais karininkais, kurie buvo Pašoj suimti belaievėj, 
šiandien pabėgę pargryžo j Piedras Negras.

A. Kunlkautis pusei metų 
Rytojų“.

Madrydas — bal. 7 b. Ispanijos dienraštis „D. B. C.“ šios die­
nos laidoje plačiai pažymi universiteto studentų konfliktą, del kurio 
vakar įvyko didelės diskusijos, ir pagalios susikirtimas.

P. Pepeckis metams „Rytojų“.

L. Žaunas pusmečiui „Ryt.“

Rymas,— bal. 8 d. „L1 Observatore Romano" popiežiaus orga­
nas žymi, kad visos konservacijos tarp Maskvos atstovo ir kardino­
lo Gasparo turi būt daromos taip, kad tarp Vatikano ir Maskvos 
turi jsigyvendinti „modus vivendi“

Maskvos

E. Jakšytė išplatino už 3 p. 
literatūros per pasilinksminimą 
kovo 31 d. „Ryt.“ name.

5
2

Londonas,—bal. 8 d. Iš priežasties didelių potvinių 
prigėrė astuoni žmonės. Šiaip nuostolių pridaryta daugitu 
lijoną dole ių.

Toronto! 
už 1 mi-

Juozaas Bukevičius iš Nortų 
dolerius, 3 už prenumeratą ir 
aukų.

Jis saka: man „Rytojus“ pa­
tinka, kadangi jis gina darbinin­
kų reikalus. Aš jj neužmiršiu nie­
kuo mėti

P. Gabartas užsiprennmera- 
vo pusmečiui „Rytojų“.

Tegusigalpa,—(Honduras) bal. 8 d. Nekuriu laikraščių žinios 
skelbia, kab Nort Amerikos aeroplanai bom arbuodami nikaraguie- 
čius, pradėjo svaidyti ir honduriečius, Los Mi iose, kuri randaši to­
lokai nuo rubežiaus.

Bombos sprogdamos padegė pačią Las Minas eldiją ir pridarė 
daug nuostolių.

—’ presiaio7-^aTr3_d;*5irv. v*aT5tT]U raitėlfaT patruliuoja Ojlriatea* 
pasienius. Kadangi sekmadienyje, po dviejų valandų smarkaus mū­
šio, kuriame krito daug karininkų iš sukilėlių pusės, sukilėliai ati­
dengė ugnį Suv. Valstijų teritorijose.

SOVIETŲ MOKSLININKAI AT­
GAIVINO NEGYVĄ ŽMOGŲ.

Maskva.—Sovietų mokslinin­
kas Theodore Andrejevas ketvir­
tadienį padarė pareiškimą, kad 
asmenys, paprastai vadinami mi­
rusiais, gali būt atgaivinti, jeigu 
nebūna jų gaivieji organai su­
žeisti. Jis nurodė, kad Sovietų 
mokslininkų buvo atgaivinta ne­
gyvos žuvys, šuva, kuris buvo nu- 
nuodintas, ir vienas žmogus buvo 
atgaivintas per 20 minutų. Atgai­
vinimo principas tapo įsteigtas, 
sako jis, o dabar tik reikia išdirb- 

iechniką.

VILKAI SUĖDĖ KUNIGĄ.
Bulgarijoj, Varnos rajone at­

sitiko toks įvykis: Iš miesto Chu 
men, važiavo kunigas, Dmitri Jo- 
darof. Jis važiavo pas ligonį ir 
vežėsi visas šventenybes. Jį vežė 
du kaimiečiai, ir važiuojant lau­
kais, užpuolė vilkai. Arkliai šoko, 
kunigas iš rogių išvirto vilkai a- 
pipuolę sudraskė ir suėdė.

ti

jg Heidelberg,—(Vokietija) bal. 8 b. Mirė generolas von Lauten 
komanduotojas visos sunkiosios artilerijos laike didžiojo karo.

Varšava,—bal. 8 d. Pranešama iš Katovic, kad priežastimi 
sprogimų vienos anglių kasyklos tapo užmušti 7 darbininkai.

Caracas,—bal. 9 d. Kasdien vis daugiau paaiški, kan Vene- 
zuelos kongresas paskirs šalies prezibentu generolą Oomez, kuris 
ims šalį valdyti kaip tikras tironas.

Londonas.—Bal 9 d. įvairūs anglų dienraščiai skelbia žinias, 
kad vakar dienos sprogimas istatymdavystės susirinkime, kuris įvy­
ko Naujajam Delhi, yra grynai komunistų darbas.

„Daili Mail“ cituoja: tą nuotikj, sulyg „Pravda“ kur rašoma; 
„kova kuri vyksta Indijoj, y ra J dalimi pasaulio revoliucijos, kuri yra 
Trečiojo Internacionalo pasekme“. Skelbiama, kad yra susidariusi 
viena komunistinė organizacija, kuri daro pastangas sunaikinimui 
Anglijos imperializmo.

Vašingtonas.—Bal. 9 d. Norvegijos ministeris Halvard. Blachke 
šiendien pareiškė, kad padavęs Vyriausybės Departamentui oficialj 
pareiškimą, kad šis daiytų patvarkymą Nort Amerikos uosto sargy­
bai, del įvykusio gaisro Norvegijos laive „Juan", bal. 5 d. Chesa- 
peakoje.

Bukareštas,—bal. 9 d. Petrozeni apskrity įvyko komunistų su 
policija susikirtimas, kame komunistai buvo suruošę, prieš miesto 
valdybos namus, didelį mitingą.

PASIMIRĖ SENAS KAREIVIS.
Šiomis dienomis, Viačo mies­

te, Bolyvijoj pasimirė 104 metų 
amžiaus kareivis, dalyvavęs Paci­
fico Bonifacio Malleos karėje.

Paryžius, —bal. 9 b. Šioj sostinėj šiandien tapo suareštuotas 
vienas autobusų konduktorius, kuris buvo pasiryžęs užmušti Pran­
cūzijos ministerj pirmininką M. Poir.kare.

Vieni sako kad tai politinis žygis, kiti, kad jis pats tai su­
manęs.

S VIETŲ PREKVBR SU 
ŠVEICARIJA.

„Daily Telegraph“ korespon­
dentas praneša iš Genevos, kad 
Sovietų prekybos atstovas, kuris 
randasi dabartiniu laiku Berne, 
daro sutartį pirkimui prekių už 
5,000,000 aukso francų. Prekės 
susidės iš laikrodėlių, magnetų, 
elektromotorų.

Už tas prekes, Sovietų vyriau* 
sybė duoda medžių ir celulodo.

„KRYŽIUS.“
Artinasi 13 balandžio, kurioje šį žiemos sezoną teks 

kaitų pamatyti mūsų artistinių pajėgų statomą 4 veiksmų 
„KRYŽIUS“, tai puikus veikalas vaizduojantis didžiojo karo 
nybes. Jj skaitant žmogus nesusilaikai nuo ašarų, o kuomet 
landžio jį teks pamatyti perstatant scenoje, teatro „Vorvvaerts 
fcia tikėt, kad nevieną akį aptrauks gailioji rasa i

Žinoma, „Kryžių“ perstatant, reikia gabių artistinių pajiegų, 
nes kitaip niekas nei-eitų, bet niekas kitas jas neturės, kaip tik mū­
sų daibininkų organizacijas—DAILĖS MENO RAtELIS.

pirmu 
dramą 
baise- 
13 ba- 

rei-

BOLYVIJOS AVIATORIAI SKR|S 
PER ATLANTO VANDENYNU.

Hamburgas,—bal. 8 d. Boly- 
vijos aviatoriai Laizaga ir Vaikės 
kurie, vyksta Vokietijon, kad iš tę 
padaryti oro kelionę Sevilla, Na­
tai, Rio de Janeyro ir La Paz. 
Šiandien jie išlipo iš laivo ir bu­
vo patikti skaitlingos balyviječių 
minios.

Susidedančios iš organizuotų 
bolyviečių Vokietijoj.

Toliaus. Tą pat dienąAdramai užsibaigus, teks išgirsti ir pama­
tyti LSKD. 9 os kuopos chorą, kuris kaip girdėt yra daug didesnis 
už „Laisvės“ chorą. Jis pasirodys pirmu kartu ir turime visi juomi 
žingeidautis, nes jis tikimasi, kad ateity daug pasidarbuos darbinin­
kų organicacijoms.

Dar kartą pažymėtina, kad šis vakaras daug kuomi alsisk’rs 
nuo kitų vakarų, nes bus daug turiningesnis, įvairesnis ir žavett- 
nesnis.

Prasidės 9 vai. vakaro, baigsis 4 v. ryto.
Įžanga vyrams §1,50, moterims §100.

1
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APŽVALGA
K. NORKAUS MANI­
FESTAS.

Ot, kad veidmainys (ir kartu 
žioplys), egoistas ir už nosių ve 
džiotojas tas „Balso“ redaktorius! 
Ką jis nefrripliovoja tame sovo 
„Balse“, belygindamas darbininkų 
d ktatūrą sų fašistine... Ką jis ne- 
pripliauškia apie savo „nuopelnus* 
del „Balso“, rodos kad jis tę die­
vas ir tėvas.

„Balse" kovo 50 d. pirmame 
puslapy randai straipsniukas už 
vardintas „Redaktoriaus Žodis ', 
kuriame rašoma:

„Skaitančiai Argentinos lietu­
vių visuomenei yra žinoma, kad 
pastarasai „Balso gyvenimo pus 
metis padarė didelės įtakos Ar­
gentinos lietuvių visuomeninio ii 
kultūrinin gyveniman“.

Reiškia, kas kels šuniui uo­
degą, jei ne jis pa’s. Tas „pus­
metis" yra Norkaus redaktoriavi- 
mo pusmetis. Ot jis tą „pusmetį“ 
ir kelia nei mėšlą ant šakės. O 
iš tiest], ta „Balso“ visuomenė 
dabar skursta daugiau, negu ka­
da nors. Juk turėjo gana geros 
progos, kuomet visuomenė sabo- 
tažninkais abejojo ar tikėt, ar ne, 
kuomet jie visuomenei galvas su­
ko savo juodžiausiais melais. Tuo 
met visuomenė buvo pusiausvyroj 
o Norkus kaipo godžiausis iš bal 
siečių, prisisavino tą „garbę“,-— 
būk tai jis „sugriovęs komuniz­
mą“, būk tai jo pastangom tapo 
suorganizuoti „kultūr s būriai“. 
Toliau dar dailiau:

„Aš „Balsui" dirbu tik ta są­
lyga jei nebus daroma spaudimo 
mainyti dabartinę „Balso“ pakrai­
pą“-

Reiškia, jei bus leidžiama 
Norkui pliovoti nesam nes, me 
ltrs, provokacijas; iš bjaurinti šven 
tus darbininkų nusistatymus, be­
gėdiškai lyginti daibininkų kovos 
prie juodojo fišizmo, ir visokias 
padugnes sukrėsti į tą jo reda­
guojamą „B tisą", tad jis „tarnaus 
o jei to neleis daryti—jis grąsina 
metimu „darbo". Kas čia jei ne 
„diktatūra“? Dagi tokia b^gėdška 
aferistiška, vien savo labui, savęs 
„apsikarūnavojimui“.

Toliau: „Balsas“ privalo pasi­
likti demokratinės Lietuvos laisvės 
sargytme'tr auklėti lietuvius sa- 
vys'oviai, nepasiduodant juodojo 
arba raudonojo internaci' nalų ža­
bangoms’*

Puikiai Norkus pliauškia, ar 
ne? Dar reiki r ¡uodesnio interna 
cionalo kaip fašizmrs. kuriame 
randasi ir nepriklausoma Lietuva 
Kokios „demokratinės Lietuvos“ 
sargyboje jis stovės, ir apie kokią 
Lietuvą jis tauškia? Ar reikia juo- 
desnio fašizmo kaip fašizmas Lie­
tuvos? Ar rasi k ir tokį nuošimtį 
kalėjimuose sugrūstų darbininkų 
kaip Lietuvoj? Ar rasi kur dides­
nę darbininkų vergiją ir taip ai 
kaną žmoniją kaip Lietuvoj? Ar 
rasi, tokias gaujas žvalgybininku 
budelių kitoj pasaulio daly kaip

JERMAKOVKA“
Laiškas iš Maskvos.

Apie Mjskvos perpildymą 
gyventoj lis, būti] kiizius, kurių 
nežino Leningradas, Kievas nė 
Tiflis, buvo rašoma gana daug.

Pašalini.n ii šių apsireiškimų 
darbuojamasi gana daug. Naujų 
mm ] stitym.is eina didžiu įtem­
pi m t] .

M įskvos Sovietas stato did­
žiulius, daugetažinius darbininkų 
namus. St doma d lugybės kvarta­
lų, statoma mūrai, ir yra vii is, 
kad greitoj ateity butų kriziš bus 
ijgyven.iinta>, > žemi senybiniai 
njm.iiai ir niekam nereikalingos 
cerkvės bas p įkaist i augštais, 
daugėtažiniais mūrais.

Bet pakol dar šis r.eišgyven 
dinta, man įdomu buvo matyti 
kaip gyveni tie, kurie neturi ga­
limybės mokėti už garas viešbu­
čių nakvynes, kurių Maskvon pri­
būva gana daug. Tuomi tikslu 
man teko pabuvoti tokioj įstaigoj 
Maskvoje.

jsjetoli Kalančo aikštės, prie 
kurios prieina trys st dys, Djako 
skeišgatvy stovi naujas, didžiulis 
šešių etažų namas, kuris nakti­
mis skęsta skaisčioj šviesoje

Tai—„Jermakovka“.
Nakvynėmis jame, kas naktis, 

nuomuoiama 1600 lovų.
Iki 6 valandai vakaro ilgomis 

virtinėmis į jį slinka žmonės. Čia 
sezoniniai darbininkai ir delegatai 
nuo profsąjungų ir kitoki pribu 
vusieji. Prieina prie kasos, moka 
15 kapeikų („Ermakovkoj“ tik už 
minkštas hvas tiek moka, už ki­
tas 10 kap.) ir eina į kamendantū 
rą, kur atžymi etapa, kambarį ir 
lovos numerį. Čia atsibūva ir sor- 
tyravimas. Penktasai augštas ap­

Lietuvoj? Ar rasi tokį nuošimt 
visokių parazitų: kunigų, vyskupų 
minyškų, policijos, biurokratijos 
ir tam panašių kaip Lietuvoj? O 
jie visi sėdi ant darbininkų srandų 
ir lupa nuo jų ką gali, lupa po 
devynis kailius. O Norkus stovės 
jos nepriklausomybės sargyvoj. . 
Kaip matos?

Ir tuom pačiu sykiu kuomet 
jis (Norkus) pareiškia, kad saugo­
sis nuo „juodojo ir raudonojo“ 
internacionalų žabangų—galva­
trūkčiais verčiasi į to juodojo in­
ternacionalo glėbį. Ar čia reikia 
didesnio pasityčiojimo, ir už no­
sių vedžiojimo savo pasekėjų? 
Juk jis visuomet lyginą tą sus 
mirdusį fašizmą su darbininkų 
siekiais,, kuriais vaduodamiesi nu­
vers kapitalistinę sistemą! Jis tai 
daro su tikslu, kad p versti savus i 
pasekėjus tikrais šiaudadūšiais, ir 
jų akivaizdoj susipratusius darbi­
ninkus perstatyti kokiais tai „krau­
geriais".

Puikiai kliedą! Vienu kartu 
prakeikia tas diktatūras, „atsižeg­
noja“ nuo jų ir tuom patim žy­
giu išleidžia savo „Manifestą“, 
skelbiantį naują diktatūrą—-r.orki- 
nę diktatūrą.

Pataitina priimti Galų Trem 
pą į ministerius pirmininkus, nes 
jo galvoje taipąt 9 vėjai maišosi.

Neturime miegot
Nė vienas skaitytojas dar ne­

rado mūsų laikraštyje straipsnelio 
ar korespondencijos iš tarnaičių 
gyvenimo. Ir kodcl? Nejaugi nesi­
randa nė vienos lietuvės darbi­
ninkės kuri tarnautų pas p nūs? 
Bet yra ir nemažai, tik labai su- 
snudusios.

Tarnaitėms pragulėti prie or­
ganizacijų yra sunku, kadangi lai­
ko maža. Jei ir k :ri priguli prie 
kokios draugijos, tad negali atsi 
lankyti į susirinkimus, nes ir sek­
madieniais daugelį tarnaičių nepa- 
liuosuoja nuo darbo.

Bet mes tar aitės būdamos 
arčiau savo išnaudotojų ir maty­
damos kaip jie mūsų prakaitu 
betukdami susikrauna sau ne- 
žinomus turtus, mes privalome 
šviesdamos, skaitydamos knygas 
bei laikraščiu^—rašin ti iš mūsų 
gyvenimo j „Rytojų“, nes jis mū­
sų veikimo kelrodys. Mes turime 
visą savo trumpą liuoslaikį paš­
vęsti darbininkų reikalams, ir kiek 
galint -darbuotis organizacijose. 
Darbuodamos ir kovodamos, žing 
snis po žingsnio prisiartinsime 
prie pasil>uosavimo iš kapitalisti­
nės vergijos.

Bedalio sesuo.

fino Red. Tarnaitės, gali 
aprašvnėti' ponų puotas, jų rūpes­
nius, gobšumus;'kaip «veržia prie 
darbo, kaipt kartais gretinasi prie 
tarnaičių ir t. t.

tarnauja statybos darbininkus, 
šeštas bedarbius ir t. t.

Visi kambariai vienodi: aug- 
šti, šviesūs, su elektros šviesa bei 
šildymu.

Lovos geležinės su sprenzinų 
dugnais. Iš viršaus vailokus ir 
olifuotas brezentas. Po pakelia­
mais pagalviais pritaisytos dėžės 
apsaugojimui daiktų nuo vagys 
čių.

Plovimas pritaisytas puikiai, 
užtad namo švara pavyzdinga.

Pratrsimuisi muilas Veltui. Už 
rankšluostį 3 kapeikos. Ant neku- 
lių lovų randasi dantų šepetėliai 
ir tūbelės su pasta. Čai dar tas 

I yra išimtini, bet raudonuose ben 
¡drabužiuose tas jau senai varto- 
I jama.

Lovos išsiduoda ir 15 dienų. 
Tuomet ant „scenos*- pasirodo 
savotiškos antklodės, paklodės ir 
užtiesalai, ir tucmct palatoj tam­
pa daugiau savotiška, daugiau 
šeimyniška.

Tokių erdvių ir švarių bend­
rabučių yra dar didelis trūkumas, 
bet tiems, benamiams, tiems že­
miesiems didžiojo miesio siu gs- 
niams, kurie sniegų sūkuriuose, 
bei ledinių vėjų verpetuose, trau­
kia į „Jermakovką“, kur šviesu 
jauku ir šilta, kame jų laukia šva­
ri lova—čia jau nepaprasta malo 
nė.

Prie „Jermakovkos“ randasi 
nuolatinė ambulatorija, adara nuo 
7 vai. vakaro ir kasdiena peileid- 
žianti pa 150—200 nakvotojų.

Sunkiau susirgusius tuoj per­
kelia j ligoninę. „Jermakovkos“ 
ambulatorija prirengta pavyzdin­
gai. Aš joj lankiausi apie 8 vai. 
vakaro, kuomet daugiausia prip­
laukia sergančiųjų, kuomi turiu 
pripažinti puikų daktarų at ¡neši 
mą ir pavyzdingai užlaikomą šva­

Laiškas į redakciją.
teisyk, nes netik ant susirinkimo 
bet ir šiaip sau pasikalbėjimais ir 
darbe, net ant „Aušros Žvaigž­
dės“ susirinkimo visaip išdirbo 
rytojiečius, norėdamas atkalbėti 
nuo „Rytojaus“, o susidėti su 
Švedais. Man rodos, kad žino vi­
si villadiegiečiai jo kalbėtus 
žodžius prieš „Rytojų“. O kad 
rinko Augaitis prenumeratas, tai 
tiesa, jis renka ir dabar, bet ne 
del „Rytojaus“, o savo „purgąnt- 
lapiui, švedintiesai. Bereikalo Šva­
rias verkia krekodilio ašarom, 
kad B iltušninkas baigia naikinti 
vi as SKD. kuopas Buenos Aires 
mieste.

Villa Diegoj Baltušninko vi- 
visai nėra, o kas turi trečią kuo­
pą, ar ne paties Švedo agentai? 
Neužtekus čionai, jeigu dar no­
rės Švedo agentai, toliau prirū­
dysiu smulkesnių žinių, nes ma­
nau kad laikui slenkant jie nesi­
liaus tarnavę tam provokatoriui 
Galų Trempui.

Manau, kad susipratę pripažins 
tuoj kuris ardo ir dergia darbinin­
kų organizacijas, niekšu egoistu 

| Rytojietis.
nu Miinan ii d. 1 i! J---1 - J—'11* - -■<-» rm —

Vardunas.

GYVENIMO KELIAS.

□ ■ibiamoji „Ryt.“ Redakcija!
Iš SKD 3-os kuopos Valdy­

bos posėdžio del pateisinimo S. 
Augaičio ir primetamos man me­
lagystės, žinodamas viską teisin­
gai, negaliu nutylėti ir likti mela­
giu, nes ir patsai pirmininkas P. 
^vinakis, pateisina S. Augaitį to­
dėl, kad ir astarasai kaišioja 
pirkti „D T“. G kad sako, kad 
Rytojietis pamiišo kukiam „Kelei­
vio" numery tilpo Augaičio 
šmeiitai ant komunistų, tai nepa­
miršau 1927 m. birželio 29 d. 26 
numery, trečiam puslapy. Jeigu 
trečios kuopos valdyba arba pat­
sai pirminikas užsiima purgantla- 
piu, tai niekas neužginčys kad 
ne, tai tikriausi tiesa, o kad liudi­
ja pienumeratų kvitas num. 261, 
tai gal tik liudijo iki šiol, bet da­
bar S. Augaitis bendrabarbiauja 
Galų Trempam ir negali užginti nei 
vienas villadiegietis kad tai melas. 
O kad jis gabus, tai aš neginu: 
užtad gabiai platina purgantlapj.

O kad norėt užginti kad S. 
Augaitis nevadino rytoiiečius lin- 
džieriais per susirinkimą, tai jų, 
pačių grynas melas. Geriau nesi-

suvirpėjo širdyj kraujas, 
Suvirpėjo ir nutilo...
Išėjau, kur kelias naujas 
Vedė per trakus į šilą.

Išėjau... su manim ėjo:—
Meilė, Džiaugsmas, Draugiškumas. 
Atsilikęs viens lydėjo 
Šuoliais milžino Liūdnumas.

Trys pirmieji draugai vijo, 
Apsiblaususį kaip dūmą 
Nuo manęs tolyn vis varė 
Juodą it naktis Liūdnumą.

Betgi vis aš j ’ gailėjau...
Ir tylus, kaip pietį] vėjas, 
Paskui mane jis vis ėjo 
|r žinksniuodam s bodėjo.

Tie gi sąkeleiviai mano 
Linksmumu jaunai b čiavo, 
Tartum gėlės ant. kurhano, 
Džiugino mane, mylavo.

------- Bet-frHmpai ant mano veido
Švietė la rnė ta slaptinga:
Jie visi mane apleido 
Šioj kelonėje vargingoj.

Prižadus sulaužė Meilė;
Draugiškumas senai žuvo: 
Džiaugsmą vėtros išnešiojo, 
Tartum jo visai nebuvo...

Kraujas stingt širdyj pradėjo.
Sielą apgrėbe tamsumas, 
Iš draugų, kur sykiu ėjo— 
Liko drangas, tai—Liūdnumas.

Ir žengiu dygiais j tolį, 
Draugiškumo nepažinęs, 
Palaidojęs Meilę Džiaugsmą, 
Aš Liūd ,umą apkabinęs ..

rą.
Prie ambulatarijos dar randa­

si veltui naudojamos maudyklės. 
Visi reikmenys koki tik reikalingi 
naudojami veltui.

Pirmajame augšte kasdiena 
išsiduoda apie 400 pietų. Vege- 
tėroįški (bemėsiai) pietūs duoda­
mi iš dviejų lėkščių, kainuoja 
25 kapeikos. Puikūs pietūs—ko­
pūstai su gabalu mėsos, ar kum 
piu—45 kap. Duona, kaip papras 
tai. duodama veltui ir neapribuo- 
tai. Šis priseina pakartoti tiems, 
kurie, kaipo užsienių emigrantai, 
ieško „ugnelės“ už tirštų pliovo- 
jančių rūkų užsienių spaudoje.

Prie „Jermakovkos“ yra kliū- 
bas su radijum ir kinu, (dienoje 
mano lankymosi buvo rodona 
dai nesusenėjęs „Potemkin**), te­
atro salė su visais prirengimais, 
taipat vakarais, koncertais ir t.f.

Būtina pažymėti aptarnavimą' 
bedarbių priklausančių sąjungoms. 
Metalistų sąjunga nu muoja- 
si trečiame bendrabučio kemba- 
ryje, kame randasi 40 lovų ir 
viskas duodama veltui. Viduje 
kambario, tarp lovų eilių randasi 
du didžiuliai pečiai ir stalas su 
laikraščiais, žurnalais, šakmatais. 
Sekmadieniais ruošiamos ekskur 
sijos j muzėjus, į kynus, kame 
duodami veltui bilietai, o sąjun­
ga visą laiką bedarbiais nepaliau­
na rūpinusi, visur gelbsti saviems 
bedarbiams.

11 valandą nakties „Jerma­
kovka“ nutilsta, užmiega sunkiau­
siu miegu, kad ryte 7 v. užl isti 
vietas darbininkių armijai, kurios 
apsišarvavusios kibirais ir šepe­
čiais ima plauti kameras.

O 6 v. vakaro ir vėl prie ka­
sos išsirykiuoja eilės žmonių, ku­
rie nesusiranda sau vietovės per­
pildytoj Maskvoj. Al. Zavandski.

Tėvai ir vaikai.
Jei daibininkų vaikai nėra 

naudingi darbi ninku klasei, jei jie 
augdami neįsigyja darbininkiškos 
idėjos, ir visi daibininkų reikalai 
jam lieka pašaly, o gyvenimas 
prisipildo tik iliuzijomis ir nuže 
mintu atsidavimu kapitalizrñui— 
tad vis tik to priežastis negeras 
auklėjimas.

Vaikui darbinmkiška idėja 
įskiepinama jo kūdikystės metais, 
kuomet dar jis būna sodinamas 
ant kelių ir-glamonimas tėvo bei 
motinos.

Jam nereikia prievarta tas 
brukti, bet tomis valandomis, kuo­
met tėvas parėjęs iš fabriko pa­
siilgęs gląmoni jį. Tomis glamo­
nėjimo valandomis vaikas būna 
ruošiamas prie to, ką jam tost 
valandose įkalba. Kūdikio glamo­
nėjimo valandos yra brangiausios, 
nes jose įkviepiama vaiko pakrai­
pa.

Jei tose'valandoseGėvas vai­
kui aiškina kokias nesąmones, po­
terius, žegnotis moko, tad vaiko 
bus užnuodinta jauna dvasia. Jei 
tada jam pasakosi apie" „ponus“ 
kaip jie vargina darbininkus, vai­
kas išmoks neapkęsti jų ir jis 
auklėsis taip

Rejkia jaunutėliams dažnai 
papasakoti revoliucinių pasakaičių 
kaip darbininkai, šę ir te, suplie­
kė išmmdotojus-dykaduonius, pri­
vertė juos dirbti, o kuomet nedir­
bo—mušt gavo, kuris visai neti­
kęs buvo—tą nušovė ii t. t.

Tuomet vaikas auklėsis dar­
bininkiškai ir nebus savanoris ver­
gas. Tada jo galvoje ne iliuzijos, 
bet rimtos idėjos ras vietą.

J. Lando.

Delei pilietybės 
popierių.

Kaip juos išgauti.
Daugelis lietuvių daibininkų 

turi palinkimą patapti šios šalies 
(Argentinos) piliečiais, tečiaus del 
stokos žinojimo į kurias įstaigas 
reikia, kreiptis ir nuo ko reikia 
pradėti, arba del stokos lėšų dau­
gelis atideda šį klausimą. O ku 
rie iš jų ir neatideda, kreipiasi į 
tos „žinyčios šaltinius“ ir lezulta- 
taš palieka tas pats.

Pavyzdžiui, labai juokingą ir 
sykiu apgailėtiną gauni ispudį, 
kaip ana va, iš ano atsakymo į 
užklausimą tūlo žmogaus ryšy 
norėjimu išsiimti pilietiškas po; li­
ras „Darb. Tiesa“ 2 num. kuris 
skamba: „Sulig šios šalies įstaty­
mais, pilietybės poperas gali iš­
gauti asmuo išgyvenęs šioj šalyj 
nemažiau 5 metus. Bet kas ji] eš 
ko, išgauna daug anksčiau. Kreip­
tis reikalinga į vietos valdžios įs­
taigas, kurios ir suteiks Jums nu­
rodymus“.

Kaip matosi? Atsakymas ne 
visai trumpas, tačiaus klausėjas iš 
jo daugiau informacijų negavo, 
kaip kad seniau turėjo.

Tikrenybei norinčiam patapti 
šios šalies piliečiu, visai nėra rei­
kalo išgyventi 5 metus. Jis tą ga­
li išgyvenęs tik 2 metus. Šiai ką 
sako Argentinos konstitucija 20 
straipsnys.—„Obtienen nacionali­
zación residiendo dos años con­
tinuos en la Nación, pero la au 
toridad puede acortar este termi­
no a favor del que lo solicite 
alegando y probando seirvicios a 
la Republica“.

Liuosas vertimas: „Pilietybe 
apturi išgyvenęs tolydžio du metu 
šioj šalyj; bet vyriausybė gali su­
trumpinti šitą terminą atsižvel­
giant į prašančio tikslą, pristačius 
tikrus prirodymus pasilarnavimo 
respublikai“.

Gyvenantieji provincijose ir 
norinti išsiimti pilietiškas po rieras, 
pradeda sekančiai: pirmiausiai išsi­
imti liūdimą (certificado) gyvena­
mos vietos iš to miesto ar mies­
telio komisarijos, del savęs ir del 
dviejų liudininkų. Tą turint reikia 
kreiptis į policijos centralj depar­
tamentą, kartu su liudininkais ir 
reikia turėti savus dokumentus 
(pasą, ar kitus) įrodančius iš kur 
paeini. Tada čionai užpildai blan 
ką, ir už mėnesio ar daugiau, 
čia-pat gauni policijr s pranešimą 
(informe policial). Tada reikia 
kreiptis pas federal] teisėją (juez 
federal), kurios pažymi ant šito 
policijos raporto dieną, mėnesį, 
metus ir kada turi pribūti su 
dviem liudininkais -piliečiais pas 
jį. Čia užbaigus vėl reikia gryžti 
į policijos departamentą su dviem 
fotografijom ir be liudininkų visą 
dalyką užbaigi. Prieto, provincijoj 
lėšos visai mažos, tiktai kelionės 
ir paveikslai, o šiaip viskas vel­
tui.

Kapital Federal (Sostinėj), 
kiek skirtingesnis būdas išsiimti 
pilietiškas poperas ir apie tai pa­
lieku vienam draugui parašyti, 
kuris gyvena Kapitel Federal. 
Mūsų pareiga netik nurodyti ke­
lią, kaip išsiimti pilietiškas popie- 
ras, bet paragin i ir padėti išsi­
imti.

Šiuo klausimu užsiminiau, 
dėlto, kad pamačiau fašistinei 
„Darb. Tiesoj“ apie tai klaidin­
gai informuojant. Drangai! norin­
tieji patapti šios Šalies piliečiais, 
gali patapti už dviejų metų o ne 
už penkių.

T. Žebrauskas.

„Murzinlapis“ ir 
„purgantlapis“.

Šių dviejų „gazietų" lyderiai 
F. Mislerio kontoroj per dienas 
daro piršlybas.

Juokas ima, kuomet prisime­
ni kaip Br. Švedas smala spiaudė 
„Balsą“, o „Balsas“ Br. Švedą... 
Rodos kad ims ir susies vieni ki­
tus... ,

Ir kam tos tulžies tiek reikė 
jo?.. Niekam daugi, u, kaip tik už 
ndsų vedžioti darbininkus. Bet 
darbininkai turi žinoti, kad toki 
trumparegiai negali būti jų vadais, 
jie gali Jik kišenius kraustyti. Jie 
pliovojo, tampėsi, vaipėsi prieš 
vieni kitus, persistatinėjo patys 
vieni kilus veidmainiais, vagimis, 
Židikais ir visokiais. Dabar susi- 
biČiulevo ir jau., „šventaisiais pa 
stojo.

Manau, kad nesiras tokių 
kvailių kad patikėtų tokiais.

Draugai ir draugės darbinin­
kai! kuomet tokios’ rūšies, gaiva­
lai iš jūs prašo paramos savo ga 
zietoms, jiems duokite po di­
džiausią špygą.

Aš ir visi".

Darbi inkus iš­
vaikė kardais.

(Vaizdelis).
Tai buvo po naujų metų tre­

čiadienio rytas. Oras napergra- 
žiausis, saulės nesimato, panašu į 
lietu. Nenidclis vėjalis padai ge­
ntis varinėj debesis, panašiai nei 
kapatazas, ryto metu, kuomet 
darbininkus skirsto į vietas.

Ryte apie 6 valandą, kiekvie­
nas bedarbis ritosi iš savo guol o 
ir skuba ieškoti darbo, o ypaš po 
naujų metų, kiekvienas turi viltį 
turėti „daug laimės“.

Gatvėmis, tai šę, tai tę sku­
bėdami vaikšto dmbininkai ir be­
darbiai. D rbantieji skuba, kad 
nesusivėlinus darban, o bedarbiai, 
kad kaip nors suradus darbą. Be­
darbiai vietomis sustoję po kelis 
ginčijasi: vieni sako kad ims tę, 
kiti kad tę. Mes laikėmės) nuo­
monės, kad reikia traukti j „Ry­
tų“ pusę, nes ta šelis sulyg mūs 
išrokavimų turi būt laimingiausia, 
nes joj randasi vienintelė daibi­
ninkų valdoma šalis.

Traukiam j , Rytus“, kad net 
dulka... O kelias gražus: La 
Platos upės ’’krantas, gelžkelis 
Dock Sudo stotis, ir štai, netoli 
Petrolleo fabiikas... Na jau čia 
darbo bus...

Kuomet prisiartinom ir pama­
tėm minią virš 1000 žmonių, ti­
pas nusmuko, tačiaus vis vien 
jsibricvem j bedarbių prišakj (nors 
ir nemandagu taip elgtis), atsisto­
jom, pasipūUm—tę ima dabar!

Laukėme iki 8 valandai (del 
ko ne iki 7 v. Red?), kuomet se­
renas patraukė varpeli, kurio sig­
nalas sujudino dirbančiuosius: ka- 
patasai su savo daibininkų būre­
liais lyg kareiviai iš irykiavo dar- 
5an, o mes pasilikome bestovį, 
kaip stovėję Ir vėl mes kalba­
mės, ginčijamės, vai žemės už 
, geresnes“ vietas, stumdomės 
laukdami kada ateis „im i“.

Štai jau ir jie ateina. Visų a- 
kys pakrypo, minia sujudo, kiek­
vienas pasipūtė, kad išrodytų sti­
presniu, o darbdaviai eina visiš­
kai mūs nepaisydami: jie garsiai 
juokiasi, pasakojasi, kaip per 
Naujus Metus balevojo, kaip su 
aukštomis ypatomis susiėjo ir t t. 
Net ir mes pralinksmėjom kuo 
met girdim kad mūsų dievaičiams 
taip pasisekė, per N. Metus. „Ims 
daug, šiandien ims daug... matyt 
kad šiandien ims“ girdisi minioj.

Darbdaviai lygiais savo juoka­
vimais, mus tartum visiškai nepa­
stebėję, žengia pro mus, o mes 
arčiau stovintieji pakelėm kepu­
res, kiti ir galvas žemai' palenkė­
me, atduodaml savo žemiškiems 
dievaičiams nuoširdžiai pagarbą. 
Bet mūsų pagarbas tik vienas iš 
j-ū pastebėjo, nes tuom kart ma­
toma, kokiu tai būdu, nei pusiau 
atstumtas nuo anų buvo, ir jis į 
mus piktai pažvairakiavo lyg pa­
gedęs šuva ir susmuko visi j ofi­
ciną.

Stovime ir laukiame. Serena 
kuris iki šiol buvo sustingęs nei 
sušalęs pantis, staiga atsimainė ir 
kad ponai matytų jo „daibštumą 
ir tesingumą“, pradėjo mus ka- 
mandavoti, stumdyt vienus j šę, 
kitus j tę ir garsiai lėkaut: „Va­
rnos! Pasa por alia! Vamos al ot­
ro lado!“ ¡r t. t Matoma ir jis 
bijo, kad neišvytų ir kad vėliaus 
nereiktų bakdotis nuo vartų .prie 
vartų, nei lenkui „z može do mo 
že •.

Ir taip mus bevarinejant nei 
gyvulius po ganyklas, pasigirdo 
naujas „signalas*': „Diga, avisa 
que hoy notomamos ninguro!“ 
(klausyk, pranešk kad šiandien 
neimsim nė vieną).

To signalo šiurpas išlakstė 
mūsų vist] kūnus: nuo galvos per 
kojų padus, tartum elektra dirgi­
no mūši] sąnarius.

Nors mes kas rytas tuosšiur- 
pingus dirginimus apturime, bei 
apsiprasti jais negalime: visuomet 
kuomet tik pareiškia apie „neė 
mimą“, taip ir persmelkia per 
sąnarius.

Mažesnioji dalis paklausė to 
„pranašiško“ pareiškimo, o visi 
pasilikome laukiančiais, to „milą 
širdingo“ pono, kuris savo .pirš­
tu galybės“ parodo, kad tu „a- 
teik“ Bet vieton jo sulaukėm po­
licijos. kuri mus išgeniejo lyg 
žąsis. Mes vieni kitus parsistū- 
mėme, susimindžiojomę. Dauge­
liui nuo kojų nulakstė sapatyžiai 
ir basi bėgo vieni per kitus šok­
dami. bijodami, kad arklys neuž- 
neštų policininką, o tas „galvą 
nenuž'oguotų“ už nepaklusnumą, 
nes mūsų publikoje radosi dide­
lė dauguma „bratuškų“ (rūšiniai) 
kurie daugumoj prisilaiko šios 
nuomonės.

Kuomet praėjo tas „šturmas“ 
mes bailiai rinkomės į „kovos 
lauką.“

(Bus daugiau.)
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— bon die, Petrai, eik šę— pasi­
šnekėsim dabar.

—Sveikas, dėde, kaip atsimai­
nęs, net ir pažinti nebegalima O 
kur tuos kryžius padėjai?.

—Į antį susikišau Petrai, ba ne­
begaliu su pusberniais susirokuo- 
ti; jie mat cicilistai.

—Tai jau dabar ir dėdė skai- 
taisi „cicilistu“?

—O kaip tu sau mistini, Petrai? 
Dabar tiktai vienas konsulis ne 
cicilistas, o mes visi jau cicilistai.

—O ar žinai, dėde, kokios so­
cialistų pareigos? skaitei progra­
mą?

—Ke esperanca... kam tų rag- 
ramų?.. Atidaviau Galų Trempų: 
senas’as kelines, ba jis man buvo 
jas paskolinęs sapatyžius, lakino- 
ną ir peilį Aš jam viską grąžinau, 
ba jis mą sarmatą visur da>ė, te­
gu jį bala, ką aš su juom turiu 
do baladonę. .

—Ar uesuvaldai ir tu jo dėde? 
Tu sakei, kad su jo pagelba tai 
visus bolševikus numaskuosit.

— Kad laidokas, Petrai. Kai mes 
turėjom rabaksą, tai gerbiamas 
Koščius Morkius iškniaukė visus 
pinigus: jis jam turėjo fundyti, ir 
fundyti, o tas vis lakė, ir lakė...

—Ir kodėl dėde tą aferisto šmo­
tą vadini „gerbiamuoju'’? Man ro­
dos, kad jį „biaurybe“ geriaus 
pritiktų vadinti. Šitiek žmonių 
nuskriaudė Lietuvoj su taja savo 
„Kanada"...

—O tai kaip tu nori Petrai? 
Tok: žmonės moka gyventi ir 
juos mes tiligentai gerbiamais va­
dinam, ba jis ir pats kaip bolše­
vikus kritikuoja per mūsų gažietą 
tai pasirašo: „mūsų gerbiamą 
Morkių šmeižia tie raudonkakliai, 
buternykai“ ir ke se džo.

—Jūs jį nepagiriat, dėde tai jis 
pats pasigiria.

—Tai, Petrai, kas-gi kels šuniui 
uodegą jei ne jis pats?...

—Bet, dėde „cicilistam“ taip 
nepritinka negražiai kalbėti. Da 
bar ir apsitaisęs svietiškiau ir vi­
sas išsišėriai, tad ir kalboje tvar­
kykis.

—Nemožna, Petrai taip greitai 
susiparėdkavoti Kada pradedi su 
Galu Trempų rokuotis tai nuo jo 
visokiu žodžių išmoksti. Tu pas­
kaityk jo gazietą, tai ir tu išmoksi. 
|o boba, Barbora, tai tipgencka 
ji mažiau pliovoja, ale užtai ji ir 
no sitve por nada.

—Maniau, dėde, kad jau tu 
kiek pakultūrėsi, o tu dar dau­
giau pasiryžęs ištvirkti, išprotėti.

—Kad reikia turėti nopoščiai 
su Galu Trempų —nemožna kitaip 

"Susiderėti. Su juom šnekant reik 
ir už ausų vedžiotis. Aš mislinu. 
kad ir fu su juom peše'si, kaip 
iis bedieviam gazietas parėdkavo- 
jo. Paskui tu žinai tą storąjį Grai­
bų ką nuo bolševikų 300 pesų 
pavogė?—tas ir toks.

—Ir kam tau, dėde, su tokiais 
demagogais turėti reikalus?

—Dad tu Petrai no sabe nada, 
jais kad užsiundai bolševikus tai 
a ik e aver, kad loja... malonu klau­
syti... Mes visi tiligentai jiem ir 
npieras duodam... O toliau, Grai 
bus sako, kad bolševikus ims 
smaugti, ba jis labai dru'as, tai 
čia nike saber, kad mum padarys 
didele malonę.

—Tikri jūs dėde kačių posmai... 
ims žmonės ir palinks prie tokiu 
nupolimų. Juk žmonės šalinasi 
nuo tokių gaivalų. Jei jūs pasiry 
žę dar daugiau demoralizuoti 
žmones, net ir prie „smaugimu" 
ruošiatės, tai jąu čia žemiau vis­
ko, ir jum vietos kalėjimuose, ne 
laisviems būti.

—Ale tu tylėk, Petrai, ba mes 
nenorime, kad kas žinotų. Jis 
pirmiausia sakė smaugs „Striukį", 
paskui „Baltasnukį", o paskui vi­
sus.

—Ir kas jie per vieni dėde? To­
kiais vardais, rodos, visiškai ne­
siranda.

_ Tai tu turi paklaust7 Galų

Trempo, ba aš ir nežinau ką jie 
vadina tokiais vardais. Aš mislinu 
kad tę tikri komunistai, ba jie 
prie kitokių nesikabina—jie tik 
bolševikus ir komunistus smaugs.

—O koks, dėde skirtumas 
ta<rp bolševiko ir komunisto?

- O Petrai tarp jų didelė dipe- 
rencija, ba vieni sako, kad tik 
zbitkininkus reikia pasiųsti karves 
ganyti, o kiti, kad ir tiligentus 
tokius kaip aš, konsulis ir kūmas 
Smetona ką krajuje rąžančiais 
apsikarstęs prezidentauja iš pono 
dievov loskos.

—Žinoma, dėde, kad taip turės 
kada ir būti! Jūsų kapitalistų sis 
tema kaip koks pikdagis, sensta 
ir vis daugiau duria. Ir tokią nu­
senusią piktžolę laikyti toj vietoj 
kur galima įsodyti graži, nevys 
tanti, visad žydinti ir kvepinti gė­
lė, kuri savo maloniais žiedais 
bei kvapu žavės visą pasaulio 
žmoniją, tai aš nesuprantu ku­
riems galams laikyti, tas nudžiū­
vęs erškėtis, kuris be paliovos 
iki kraujų savo spygliais bado 
pasaulio darbo žmoniją.

—Tai kad tu nesupranti, tai 
eik pas gerbiamą Morkių pasi­
klausti, tai tau viską išdėstys, kai 
čiganka iš kazyrų Jis tau išdės­
tys kaip komunistų Rusijoj žydai 
žmones karia, kaip komisarai krau­
ją geria ir nada mas,

—Pas Norkų, dėde gali užsi 
steliuoti ką tik panori.Jis pirmiau 
kol norėjo prisitaik’nti prie „Ry­
tojaus“, Rusiją gyrė, kaip tik jis 
mokėjo, bet kuomet patyrė, kad 
prie fašistų jam priėjimas bus be 
vargo—tad ir pradėjo fašizmą 
laižyti, kurį pirmiau buvo smala 
suspiaudęs.

— Už tai, Petrai, tai dą aš jam 
surengsiu lazdų per sonus. Ale 
dabar tai man bėda,, kad aš da­
raktoriaus gero neturiu. Jei Galų 
Trempas mokėtų dratatatorium 
drukuoti, tai jau Morkiui atsūdy- 
čiau. Ale, kad tas nor su savo 
litarom, ir mą sarmatą padaro, 
kaip jis padrukuoja į tą savo 
purgantlapį, ar ke se džo, kad aš 
jo kelinėm ir sapatyžiais apsiavęs. 
Jei jį uždėčiau daraktorium, tai 
turėčiau kasdien su juo peštis, o 
už jj dabar ir Graibus I iko, ba 
jis jj sakė numaskuos, o dabar 
nemaskuoja. Tai aš mislinu z kad 
mudu su konsulu kaip šunes tu 
retume ėstis per dienas.

— O kaip aną kartą sakei, kad 
karviniu laivu atvažiuoja Ciučėla, 
—kur jis dabar?

—Apie jį Petrai nereikia daug 
šnekėt ba jis durnas. Jis nor jlyst 
į bolševikus, o paskui apznai- 
minti kūmui Smetonai, ale, kad 
jie nebijo nė kūmo, nė Čiučelos.

—Ir kur jį dėsijĮdėde? Jis į fri- 
gorifiką nenorės eiti.

—Žinoma nenorės, ale kad jis 
niekur kitur no sirve, ba jis tik 
tokias kačių litanijas rašo, ir klau­
so iš pasalų ką bolševikai šneką. 
Ale čia bolševikai tai tikri pekla- 
maciai—jie iš pirmos dienos jam 
privarė klapatukų į galvą ir jis 
dabar nežino nė kas pradėt. Da­
bar aš jį vesiu pas Galų Trempą, 
ba ji-edu abudu toki veršių gal­
vos, tai tegu jie žinosis. O dabar 
jau lik sveikas Petrai ba turiu 
daug nopoščių.

—Keliauk svsikas, dėde, tik 
perdaug tu jais nesirūpink

IŠ KANADOS DARBININKU 
GYVENIMO.

Šiomis dienoms, aplaikiau 
la’išką iš Kanados nuo vieno 
draugo J. P., kuriame suteikė 
daug žinių iš danininkų gyveni­
mo Kanadoj.

Iš jo laiško matoma, kad Ka­
nadoj darbininkai geriaus pragyve­
na, geriaus susiranda darbų ir at­
lyginimas už darbą žymiai geres­
nis negu Argentinoj.

Jis rašo, kad vasaros laike 
darbas yra lengva gauti ir atlygi 
nimas neblogiausis. Vasaros laiku 
darbininkui j mėnesį moka nuo 
40 dolerių iki 70. Kūlimo laiku 
moka nuo 6 iki 8 dolerių j die­
ną. Kuris sulygsta ištisus metus 
dirbti, tam moka 500 dolerių.

Mainose (kasyklose) moka 
taipgi neblogiausia, j 8 vai. mo­
ka nuo 4,25 iki 8 dolerių. Fabri 
kuose mažiau nemoka per 35 c. 
j valandą.

Pragyvenimas mėnesiui maž 
daug kainuoja 30 dolerių.

Taip numatoma, kad Kana­
dos darbininkų gyvenimas gėrės 
nis negu šiltųjų Pietų Amerikos 
darbininkų gyvenimas.

J. Ku-kas.

ir griežtą boikotą jų šmeižtlapiui- 
Vėliaus buvo nutarta sureng­

ti šeimynišką šokių vakarą balan 
džio 13 d. kuom ir išsiskirstė vi­
si linksmai besidiskusuodami ir 
džiaugdamies, kad gaus greitai 
pasilinksminti.

8-tos kuopos naryr.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI-
A. Venckui: Del stokos vie­

tos strapsnj „kaip'jus gydė pa- 
močninkas“ vis atidedame totiau.

Jankauskui: Redakcijon siųs­
kite iš susirinkimų trumpas ir 
aiškias korespondencijas, o su 
protokolais nuturime ką veikti. Jį 
perduosime C. K,
Ten buvęs: Del vietos stokos 
atidedame j sekantį numery.

Visoms organizac. Antspau­
duokite siunčiamus raštus.

DARBININKŲ TAMSUMAS.
Cordoba. —Pas mus randasi 

nemažas skaičius lietuvių, iš ku­
rių maža dalis priguli j organiza­
ciją (6-tą kuopą; Kurie nepriguli, 
tiems ir neužsimink, jeigu ir už­
simeni, tai jie nurodo, ’ geriau vy­
no bonką išgerti, ne ką narinį 
mokes j mokėti. Taip ir padaro. 
Pavyzdžiui alaus fabriko, vokiečių 
kompanijoj ' di.bantieji lie­
tuviai, ir kitur dirbančių yra 
apsigyvenančių eervecerios linkui. 
Jie nemąsto, kaip kovot pr/ieš tą, 
kad sunku darbą dirbdami mažą 
atlyginimą tegauna, bep sulaukę 
kelių valandų liuoslaikio, tuojaus 
skubinasi j restoraną, ir geria.

Kovo 17 d. man teko eiti 
kur jie savo liuoslaikj praleidžia. 
Net man koktu pasidarė kai pa­
mačiau jų biaurius elgesius: pasi­
gėrę keikiasi , drivijasi, apsispiau 
do, galvas susidaužo. Kuomet 
smuklininkas išveja iaukan—laukeĮ 
tą patį kartoja, ir praeivius už­
kabinėja.

Matyt dalivavo ir vienas 
kuopos n rys, kurio pavardės kcl 
kas netalpinsiu.

Gėda jums draugai, didelė 
gėda,... Netik sau skriaudas da­
rot ir sveikatas eikvojat, su tuom 
begėdišku darbu, bet ir kitems 
lietuviams abelnai garbę nuplė­
šia'.

Ar nebūtų laikas susiprast? 
Ar negeriau būtų tuo liuoslaikiu 
knygelę paskaityti, arba laikraštį, 
kuris mums aiškiai nurodo kaip 
kovot prieš fašistus ir kaip kiti 
kovoja. Manau, kad tuomet ir 
sveikatos daugiau ir proto.

Tad nelaukite draugai kol 
pavardės bus skelbiamos, bet su 
sipraskite ir stokitė prie rimto vi­
suomeniško darbo.

Vargšas Cordobietis.

DIDELIS ŠOKIŲ VAKARAS.
Balandžio 20 d. 8 v. vakaro, 

salione „Recretivos" Villa Diegoj 
LSKD. 3-čia kuopa rengia links­
mą vakarą su vaidinimais, muzi­
ka, šokiais, ir visokiais paįvairini­
mais,

Bus perstatoma graži kome­
dija „Uošvė į narnos, tylos ne­
bebus“, prie kuiios rengėsi mū­
sų menininkai.

Griežš Villa Diego dūdų or­
kestras, kuris jau senai girdėtas.

Ot būčiau pamiršęs... ogi 
bus lioterija, kame bus traukiama 
daug daiktų, tinkamų merginoms, 
vaikinams, seniems ir jauniems.

Bus skrajojanti krasa,kuri daug 
supažindins ir suporuos.

Dalyvaukite skaitlingai, nes 
vakaras bus taip puikus, kad ir
apsakyti negalima.

Kaina vyrui —1 pesas, vaikui! 
—20 centų, o merginoms ir mo- i 
terims—veltui-

Pelnas su „Aušros Žvaigžde“ 
pusiau.

3 kuopos Keres pondentas.

ŠIS TAS IŠ ROSARIOS.
Kovo 29 d. atsibuvo LSKD.

8 0s kuopos susirinkimas. Narių 
atsilankė pusėtinai ir visi gerame 
ūpe. Dienotvarkės punktus svars­
tė gyvai, taip kad net gražu bu­
vo ir klausytis, bet kaip tik pa­
siekė punktą liečiantį Švedus, tai 
ir pakėlė lermą, nes atsirado ke- 
liatąs narių, kurie norėjo išteisin­
ti Švedų kompanijos pasielgimą. 
Bet vėliaus atpuolus šturmui bu­
vo išnešta rezoliucija pasmerkian­
ti jųjų (Švedų ir Čia) pasielgimus

„ANGLO“ CAPATAZŲ DARBAI.
Balandžio 5 d. patekau į fri 

gorifiką „Anglo" Dock Sude kai­
po čangadorium, kur reikėjo šal- 
dyklėse nešioti apsiuvinėtą mėsą, 
nuo 250—300 svarų svorio. Iš 
pradžios maniau, kad mane, kai 
po naujai paimtą ant juoko palai­
kys, kad tokius didlius jaučius 
ragina nešti. Bet žiūriu, kad iš 
tiesu... visi neša, o jei ne—a fue­
ra! kiti neš.

Imu jautį, keturi man pakė­
lė, akyse tik kibirkštys pasipylė, 
kojos subraškėjo, ir veiku. Nespė­
jau tą padėti, o kapataza „vainos 
carraco!" Bėgu prie kito o jau 
vieną mūsų—trina jautis užgulęs 
(tik gerai kad negyvas), o kapata- 
zai kai šunes apstoję ir lementa- 
voja. Kuomet priilsęs atsikėlė, ka- 
patazas sušuko—„varnos'! Šis at­
sakė—nepakeliu, kapatazas jam 
per žandą, o šis neturėdamas ką 
nugriebti, nuo kojos sapatyžj nusi­
traukęs pliaukšterė kapatazui per 
galvą Tuomet kapatazai supuolę 
jį sugrūšiavo', ir spyrė vienam užsi­
dėt jautį ir nešti, o šis kėlė ir ne 
pakėlė—už ką gavo nuo kapata- 
zo j pasmakrį, o muštasis pagalį 
nutvėręs—bampt kapatazui per 
alkūnę.

Kuomet pamatėm, kad jj 
puolė penki kapatazai, mes ketu­
ri draugai metėm jaučius ir sto­
jom jam pagelbon, apstumdem 
kapatazus, už ką mes tapom/iš­
vyti Iš „rojaus".

Tai mat kaip gyvena neorga­
nizuoti darbininkai. Ar girdėjote 
kas, kad Lietuvoj mes būtume 
pakėlę ir nešę apie 3 centnerius?.. 
Du, ir tai sakydavom kad sunku. 
Bet užtat čia patekusius sunku 
pabauginti pekla ir velniu, nes 
peklos nėra baisesnės, kaip frigo­
rífico „Anglo", o velnio baises­
nio už—patį angliką.

Bet jei darbininkai- būt orga­
nizuoti į uniją—toks pragaras 
nebūt, nes žmogaus jėgai pakan­
ka 160 svarų nešioti, ne 300... 
Jei būt organizuoti—unija tuoj 
pasakytų:—piaukite jaučius, bet 
ne žmonės! Bet kad dabar... kiek 
lietuvių yra—net ir „Rytojų" di 
dėlė mažuma skaito. Kitataučiai 
taipat tamsūs.

Darbininkai.

LIETUVIŠKOS ORGIJOS.
Pas mus Racha 1061 gyvena 

daug lietuvių, kurtų tarpe gana 
daug ir lietuvaičių. Bet geriau 
kad jos vadintųsi indijrnkom, ar
kitokiom dykorkom, tai bent lie­
tuviams gėdos nedarytų. Kol dar 
šiokiom dienom, tamsa nuo tam­
sos žarnas paretkavoja, tai da 
pasilsi žmogus, bet kaip ateina 
šeštadienio vakaras, tai ir tikras 
pragaras... Kai pradės dėdės pus­
berniai alų, kebračių ir kitas tru- 
ciznas nešti, o apsėdę apie stalus, 
nei šungrybiai apie kelmus prade­
da gerti, riaukti, tai visą naktį, 
ant rytojaus per dieną. Ir riauk­
tų, dievai juos žino kol, bet be- 
riaukdami susipeša už „Birutės 
dukteris“, ir policija pribuvus nu­
varo į nakvynes, duoda išsipagi­
rioti ir paleidžia. Kuomet pareina 
— ir vėl skandalija, nes kaltę kiek­
vienas nuo savęs stumia, o kitam 
lipina. Paskiaus geria „krajauc- 
kas ugadas“, ir vėl susipeša, ir 
vėl policija įsimaišo, ir vėl išveda, 
ir vėl pareina ir vėl durnavoja, ir 
taip kartojasi daina be galo.

Meskite būtinai tokias orgijas, 
nes antru kart būsite išvardinti.

Bokos gyventojas.

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

„Vilnis“ ;
Dienraštis. Kaina metams 6 dvi. pusei 3,50 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai’ 

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y. ¡

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“ I
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai. I 

BSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Lietuvių šoferių Akademija

PILNAS KURSAS SU KNYGUTE.
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

ir vienintėlė kurį garantuoja DIPLOMAI.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti technikai— 

specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais geriau­
sios rūšies automobilais.

Lietuviai naudokitės proga, nes jūs čia naudositės didžiausiomis 
nuolaidomis šioje teisingiausioje įstaigoje.

Nepamirškit, kad tai vienintėlė mokykla kurį duoda pamokas 
Buenos Aires miesto centre.

Mokinimosi valandos nuo 8 ryto iki 22 v. vak. taip-pat ir 
šventadieniais.

Agencija suradimui šoferio darbą neapmokama.

Tranvijai 17, 10, 18, 21,22,43,61,74, 102, 104.

Maria Wiwczap de Schmitt.
Galle PINZON 1335—Barracas. U. T. 21—1022

Volco Restoranas
Užganėdina kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečia­

mi atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo­
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 685 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

i LIETUVIŠKA SKRYBĖLIŲ 
DIRBTUVĖ.

K. BARKAUSK1O.
Dirbu ant užsakymų ir turiu 
didelį pasirinkimą. Perdirbu se­
nus., Darbą garentoju.

Lietuviams nuolaida 10%
Patricios 1581 U. T. 21-Ba-

, macas 2566. Bs. Aires.

* PIRMUTINĖ LIETUVIŠKA į
KRAUTUVĖ Į

¿ (Bazar y jugeterijaj T 
■ Yra didelis .pasirinkimas -j- 
i įvairiausiu žaislų, ir galen- t
• terijos prekių. Viskas par- T
? siduoda žemomis kaino- ? 
į" mis. Yra gerų maudymo- X 
į si kostiumu. T

Lietuviai prašoma atsi- * 
; lankyti, o būsite patenkin- x 
? ti. Barracas į
j Calle San Antonio 657. +
é
4*4-4-••H-4-4-4-4‘4-4 ¿"F

P-Q-É3-E3- E3-E3- €3 Q

Í
RUBSIUVÉ ‘EL SPORTMAN* [J

Geros medžiagos, kazimie- * 
rinės, atsakančiai ir už pri- Ų 
einamą kainą dirba vyriš- Ų 
kus rūbus diplomuotas siu- [j 

rh vėjas:
í JUAN MILAŠENKO
•tj Nueva York 4779, BER1SSO 
’Ū€3-E3-E3-E3-E3-E3-E3-€5-E9-€3-E3- ¿į

FARMACIA „ASTER“ 
(VAISTU Ė)

M. Podolsklo.
Calle Oorriti 4300.

esq Lavalleja
Čia jūs galite gauti geriausių 
viaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

SAUGIAI, GREITAI IR PIGIAI.
AR JAU PADĖJOTE

savo pinigus

TAUPOMOJON KASON

5°/Q į metus

Nuošimčiai prirašomi kas 
metų ketvirtis.

Pinigai iš taupomosios kasos

Jei iki šiol to dar nepadarėte, įtuojaus kreipkitės 
del žinių j

LIETUVIŲ'SKYRIŲ

Banco Holandés
DE LA AMERICA DEL SUD.

CALLE 25 DE MAYO 81, esq. Bmė MITRE. BUENOŠ. 
AIRES.

Kapitalas ir atsarga §18.750.000.
Siunčiame pinigus j Lietuvą išmokėdami juos do- 

leiiais artimiausiame pašte.
Už persiuntimą pinigų telegrafu tik—§2,80"%.

PARDUODAMOS LAIVAKORTĖS.
Laivokortės „DE LLAMADA“ išsimpkėjimui.

kartu su nuošimčiais gali būti atsiimti kiekvienu laiku.

3
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Vietos Žinios

[vykdama į senąjį pasaulį, darkar-1 KUR GALIMA GAUTI 
tą palinkiu tam Pietų proletarų PAVIENIAIS NŪN

Tamsūs kampeliai.
Kovo 31 d. susikalbėjau su 

draugu ir nuvykom į Parque Pat­
ricios, aplankyti pažystamus lietu­
vius. Nors tę gyvena gana dide­
lis būrelis lietuvaičių ir lietuvių, 
bet gaila kad iš jų tarpo niekas 
n-priklauso darbi, i ikiškom orga­
nizacijom ir vieton kad skaityti vi­
sų mylimą „Rytojų", skaito fašis­
tų „Balsą“ ir girtuokliauja.

Užėjus kambarin, ir, kaip pa­
prastai, taip ir šį kartą, randame 
juos geriančius: vieni jau gerai 
nusigėrę, kiti mažiau.

Keisti žmonės.
Balandžio 8 d. pietumis, kuo- 

pietaut, ran- 
susipyko su 

nuduoti 
atėjo į

Tuoj ir 
mus°ėmė raginti gelti, ir kuomet 
mudu n uoliai tą jų malonę pri­
ėmėm, jie didei stebėjosi iš 10 
„kaip tai galima nenorėti tokio 
gero daikto,,. M s, žinoma nega­
lėjome atsisakyti tokiam dideliam 
spyrimui ir turėjom išgert po 1 
„mierutę“ tos truciznos.

— Gerkite, šiandien velykos! 
ragino mus Mes, sakome ne ger­
ti atėjome, bet pasikalbinti į „Ry­
tojaus“ svetainę, kur galėsime pa- 
silinksm nti ir paklausyti gražių 
dainelių; tę galima pabuvoti tar­
pe apsišvietusių darbininkų. Jie 
sutinka ir eina su mumis.

Užeinam pas • kitus1 kuriuos 
randame susėdusius karidoriuj: 
sušniurę, susiraukę. Užklausiu, 
del ko taip nusiminę, atsako: „kas 
daryti? juk šiandien šventa“. „Va­
žiu ,kim į „Rytojų“, kame pralin 
ksmėsite“. Na, tai lik sveikas kū­
muli, kuomet šitaip pasakiau.. 
„Ten bolševikai, bedieviai, iš ka­
lėjimų ¡šlakstę... mes—fašistai ir 
niekuomet tę nevažiuojam“...

Pradėjau aiškinti kas yra tas 
fašizmas, kas yr religija, bet pa­
mačiau kad fanatikai ruošiasi pa­
rodyti man „meilę artimo“—¿mu­
kau šalin .. Tegu juos bala, visi 
tiek vyrai, tiek moterys įsiragar.ė 
ję į tuos religinius burtus ir į 
fašizmą, kai žydai į veršį.

Juos kaip žinau, nevisus a- 
lima vadinti tamsiais. Nekurie iš 
jų yra atlyžėliais nuo darbininkų 
gyvenimo, ir del savo pasipūtimo, 
rodosi, su dideliu pasididžiavimu, 
kaip jie tampa „fašistais“ kaip jie 
patys sau suka ant kaklo virvę.

Biauru ir gėda taip elgtis-' 
Juk tai išprotėjimas iš „geros va­
lios", ne iš nelaimės Reikia gi­
lintis į moks!', ska tant naudin 
gas knygas, „Rytojų“ ir prigulėti 
ekonominėm bei kultūrinėm dar 
bin. organizacijom.

Ten buvęs.

met pareinu namon 
du moteriškę, kuri 
vyru ir norėdama jam 
būk tai ji „jau pabėgo“, 
mano kambarį pasislėpti. Jos vy­
ras, jos paliktą Isiška nešiodama- 
sis po kambarius klausinėja „ar 
anksti išėjo ir kur išėjo", o ana 
per praverią durų plyšį klausosi 
ir keiksnoja: „palauk tu./jažėge 
paleistuvės vaike", tu mane pa­
minėsi". Atsisuko st. iga į mane 
ir užklausė: „dyga turi levolveij“? 
kuomet atsakiau kad ne, tai 
pinigų, sako gal turi,—pati nusi­
pirksiu.

Kuomet atsisakiau ir pinigų 
„skolinti", tuomet ji pradėjo keik 
ti Ispanija, kad veisia „blogus vy­
rus“. Ji argentinka ir sakanti, kad 
jei man reiktų ilgiau gyventi 
„con gallego de m...“ tai jai ge­
riau jį nušauti ir save nusišauti.

Vyras netrukus išėjo darban, 
o ji nuėjo pi tauti.

Dievo švogeris.

kelrodžiui gyvuoti, tarpti ir žydėti 
kad jis būtų mylimiausiu svečiu 
kiekvienoj darbininkų gritelėj, kad 
jo turiniu prisipildytu kiekvienos 
varguolės - lietuvės, bei lietuvio 
širdis.

Aš negalėjau čia pasirodyti 
jo bendrame ir viešame darbe 
nes esu lenko—vyro belaisvė, 
kuris priešingas mano idėjai.

Kas atlieka nuo laivakortės, 
sulyg savo išgale—viską atiduo­
du ir palieku šiai daibininkų sau­
lei „Rytojui“.

Pasilikite draugai prie „R“
E. P. Burokienė.

„Ryt." kliubo klau­
sim u.

Bal. 14 d. 9 vai. ryto „Ryto­
jaus“ name yra šaukiamas pusė 
dis kuriame neatbūtinai turi atsi­
lankyti: Bernotas, Venckūnas, Ja- 
nušys, Žigas ir kiti norintieji pri­
tarti kliūbo organizavimui.

Staliora>tis.

„Generoliška laivų 
kompanija.“

Pas mus atsilankė keliatas 
tik ką iš Lietuvos atvykusių lietu­
vių, kurie labai išvarginti, išsekin­
ti ir daugiau panašūs į žmonių 
skeletus, negu į pačius žmones 
Iš kalbų paaiškėjo, kad jie Važia­
vo per išeivybės biurą „Laivas“, 
Laisvės Alėja 24, Kaunas, kurios 
savininkaisvyia pulk. Pagirskis ir 
generolas Žukauskas.

Verkia žmonės, kuomet pa­
sakoja savo kelionės vargus... 
Vežė į Belgiją, ir tę suvarė į ma­
žą prekių laivluką „Engia i'r“. 
Prismirdęs, prišvinkęs, ir keliavo 
28 dienas. Supo ta p kad apsa­
kyti negalima.

Kaip viskas ant to lajviuko 
buvo susmirdę—maistas dvokė 
biauriausiai, kokiu karbolium, 

skitais gazais, kad žmoneliai 
gyvybes išlaikė.

Turėtų saugotis lietuviai
eiviai tokio tautiško išnaudojimo, 
nes tie feodalai dar neužmiršę 
žmones ant šunų mainyti, jie del 
savo akiplėšiško išnaudojimo, 
žmones gatavi paskandyti ir ba­
du išdvasinti.

Kultūringose šalyse—indus­
trija, Lietuvoj—bažnyčios, kunigai, 
davatkos „Išeivybių Biurai“, ne­
pakeliamas vargas ir 1.1.

Kūmas A. S.

Jau 4 savaitės, kai randasi 
iš Lietuvos atvykusi Vlado Aidu- 
ko žmona ir negali jo 
Kas jį žinote, ar jis pats, 
nėkite pranešti šiuo antrašu:

Montes de Oca 146.
Avellaneda.

surasti, 
malo-

Paieškau pusseserės Selės 
Baltuškienės (Degytės) paeinan­
čios iš Panevėžio apskr. Šimonių 
valsčiaus Pelyšių kaimo. Į Argen­
tiną atvažiavo piieš pasaulinį ka­
rą. Seniau ' gyveno provincijoj 
Chubut (Patagcnijoj).

Jos pačios ar kitu, kas Ją ži- 
prašau pranešti šiuo antrašų:

Domas Janušys.
Calle Montes de Oca 146 

Avellaneda B-s aires

no

ar 
vos

iš

„Laisvės" chore.
Pa k.iliniaisiais mėnes’ais „L.“ 

choras mokosi didelį A. P. Sian- 
ci; rulio muzikalj veikalą „Inter- 
nac o lalas“. Tas veikalas dar ran­
dasi atoriaus nuosavybėj, ir jis 
kaipo ¡imtas italas, mums lietu­
viams, leido nusirašyti jj tik kaipo 
gyvenimo audrų blaškantiems me­
niniams. Jis sako: „niekam ki­
liem neduodu, kas sumokės už 
jį pinigus—taš galés ju mi nau­
dotis.

Tad, mūsų choras, dabar tir 
ri tai, ko dar pasaulis neturi. Bei 
to veikalo išpildymui, reikia gabių, 
pasišventusių, abiejų lyčių darbi­
ninkų. Ypatingai trūksta j kontra- 
altus (merginos.)

Reikia priminti seniems dai­
nininkams, ka i iš bosų partijos 
di'ži lusis rtsilikin as. Jau visi 
balsai t erokai prasdavir.ę, bet iš 
bosų yra keliatas, kad atsilankė 
tik porą k rtų. Tai rarmazavimas 
darbo, diaugai... Kuomet vienu 
kartu galėtų mokytis visi, ir vie­
nu žygiu ir nuovargiu išmokti— 
mes nei kokioms patyčioms ren­
kamės po vieną. Juk turime drau­
gai ir į savo vedėją kiek atsižvelg­
ti, kadangi jis galė ų apart de­
šimties nuovargių tik vieną turėti 
kuomet visi kartu susirinktume. 
Treti metai kaip choras gyvuoja 
ir per toki I ,iką nesuspėjome įsi­
gyti toki 1 draugiško jau«m >, tai 
turime suprasti, kad po biskj, 
mūsų jausmai patvirkę. Juk mums 
rodos nieks neduoda tokiasteises 
kad bereikalingai kitą varginti, bet 
mes jas patys prisisaviname, o 
prisisavinimas, tokio negeistino 
palinkimo skaitoma biauriausiu 
dalyku.

Tad draugai, kad mes verti 
būtume gero darbininkų vardo — 
nevarginkime bereikalingai savo 
vedėjau*, neapkraukime o pavie­
nėmis pamokomis, bet ketvirta­
dienių ir šeštadienių vakarais,var­
dan labo mūsų organizacijos—iš- 
pildykim savo užduotis, atsilan­
kykime į Montes de Oca 146 
Avellaneda. Tuomet būsime nau­
dingi sau ir organizacijoms, ir pa­
sigėrės mumi tiek lietuviai tiek 
i i ų tai.tų žmonės.

Naujas choristas.

Atsisveikinimas.
„Man negaila Argegentinos 

draugai, lu ioj tas pats išnaudo­
jimas kaip ir visur,—-man gaila 
„Rytojaus“, be kurio nepraleidau 
savaitės J i kuomet jis pavė'ti'- 
davo, ar neatei lavo, mm tada 
nieks nemalonu būdavo.

Aš, apleisdama šią šalį, ir

Í

i

Numerio kaina 10 centavų.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

1929 m. balandžio (abril) 11 d.

I„RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fonddj 
gtv. Nueva York 4735 
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella 12, 
pi e Frigurifico vartų.

Villa iego-Rosario: 
j n o Rukšio Fondoj. 

Dom iko Stalbono kirpykloj.

Buenos Aires:
I. Volco Restorane 

Calle 25 de May0 671-685 
Señor David 

Leandro Alem Tres Sargentos 
(netoli Retiro) 

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires

Banco Holandés.
25 de Mayo 81

Piaza Británico (Retiro so­
de) pas drg. Voitkevičiu. Jis 
tę visuomet randasi

Piūyero:
Krautuvė „Kaunas“ 

Oiribones 900 kamp. Rivera. 
Atlántico restorane-alinéj 

styliaus. 
4U2, kampas 
Diaz.

Mincheno
Coronel Garcia

Coronel

vie-
Pa-

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą..
Kaina „Balso" Argentinoj: metams— 2 dol. 6 mėm.—1 dol.
Adresas užsisakyt Balsą“: Tilsit Pr., Gartenstrasse 6, Hof,
111. Aufgang, 1 Trepp?, „Balso“ Red., d. Richard Reich. Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, Bs.-Aires-
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu, didelį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite,
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Šoferių mekanikų akademija
Grynai lietuviška, geriausia ir teisingiausia

Paeiškau: Juozo, Antano ir 
Povilo Apšegų, kurie paeina iš 
Lietuvos Panevėžio apsk. Kupiš­
kio vals. Bikonių kaimo. Jie visą 
laiką gyveno Cleveland Ohio mies­
te Šiaurinėj Amerikoj.

Žinantieji arba jie patys atsi­
lenkite šiuo antiašu:

Calle Montes df. Oca ¿46 
Avellaneda. B-s Aires

P. Apšags.

Villa Crespo.
Pranas Krapavickas 

Calle Monte Egmont 518.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Dock Sude.
V. Ramanausko krautuvėje

L. N. Alem N 1764 Dock-Sud—. 
taip pat galima gauti ir knygų

J. Tamuliuno restorane calle
M. Estevez 1385.

Darbininke Lietuvy! skai­
tyk ir platink „Rytojų".

MOTERIŲ ŽINIAI.

Siuvii pigiai, gerai ir sulyg 
nauja ¿-.o.-. mados. Norinčios 
gražiai ueveti—siflkitės pas 
O. Undraitlene Belgrano 2512 

Sarandi F. C. S.
KRAUTUVĖ „KAUNAS"

Antano Mikėno

Įvairių gardžių gėrimų ir 
užkandų.
Lietuvi! Čia visuomet rasi 
ramų poilsį, nes lietuvis pas 
lietuvį patogiausia.
Calle GIRBONE 900 
kampas RIVERO.

Pineyro.

Pats lietuvi 
pas lietuvi-
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Tik mano mo­
ki k loj gausi 
didžiausią nuo 
laidą ir gerin­
si patarnavimą

Lietuvi, pats užeik ir persitiki ink, kad vien tik mono mo 
kykloj galima geriausiai išmokti kaip tekniką, taip ir važi­
nėjimą, nes užlaikau naujausio styliaus autus. Už diplomą 
garantoju, klijantams veltui suieškau darbus Prie mokyk­
los užlaikomas bendrabutis. Pristačius šį skelbimą, tas 
gaus 10% nuolaidą. Mokslo vai. nuo 6 ryto iki 10 v. vak.

Maloniai kviečiu visus, nes būsite, viskuom patenkinti. 
Krei-pkitės ypatiškai ir raštiškai.
VELEZ S4RSFIELD 1518 Barracas B-s. Aires. r

Tranvijai 24 ir 20.

A

Dr. S. SCHAVELZON
Veneros ir vidurinių ligų gy­

dytojas. Nuo 15 iki 17 
Kalba rusiškai

Chile 1228
U. T. 38 Mayo, 1786
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Dr. Nicolas V. ffiislos’avich
Chirurgas, gydytojas minėj 
Ravson. Specialistas odos, : ifi- 
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 

. 8 iki 10 ryto —3 iki 6 vakaro 
Kalba vokiška ir čekiškai.

Calle Lavai1 310, l-ro piso

lENi

Jums akis išegzaminuos diplomuo­
tas specialistas veltui ir pritaikys 
akinius už prieinamą kainą štai kurs: 

CASA OARBAR1NO
Esmeralda 288 Bs.-Aires.

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima
ras C. Herrkovich
muotas Paryžiaus 
teto specialistas.
sulyg naujausių ir radikális- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

LIGŲ

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fdkul- 
Oydo

ONA JURGELAITIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

calle Nueva 2990
Valentin Alsina

ANGELA F. R. BUGUERO
Diplomuota Buenos Aires

Partera_____(a kušcrė)

Priima nuo 14—16 v.
Calle Roma 1385. Dock Sud

‘Avellaneda*
f4t#**4-* ++#+* 4--H--Í 44.4.4.4.4.4. 4.
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PigiausiosJ. Tamuliuna
DOMINGO E P I f A N I

PASTAS VELTUI.

Fotografía 
BELLAS ARTES»

ŠOFERIU AKADEMIJA.
PIRMOJI LIETUVIŲ-VOKIEČIŲ ŠOFERIŲ MOKYKLA 

BUENOS AIRĖJ 
GERIAUSIA, TEISINGIAUSIA IR PIGIAUSIA. 

PERSITI «RINKITE VISI!
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NAUJAS L I E T U V k- K A S

RESTO R ANA S.
DOCK-SUDE calle M. ESTEVEZ 1385.

Skanūs lietuviški ir tarptautiški vdgiai ir gėiymat 
Ateikite persitikrinti.

UŽ S 75 PILNAS KURSAS GAUNAMAS TIK MUSŲ 
MOKYKLOJ

Duodame 50 lekcijų važiavimo ir 50 valandų praktikuo- 
tehnikos ir mehanizmo. Mokiname naujausių stilių, sun­

kais ir lengvais automobiliais.
Dabartinės valdžios parėdymų egzamenuojama tik iš 

sunkiųjų autų, kurios užlaiko tik mūsų mokykla.
Pamokos duodamos įvairiomis kalbomis, dienomis ir 

vakarais. Gavima diplomo garantojame. Visus maloniai kvie­
čiame kreiptis tik j mus o būsite užganėdini.

Veytes I78g Barracas Bs. Aires.
U. T. 21 Barracas 0265.
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Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskiri] asmenų ir 
vaikų. Paišo paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liar-. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
jšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja §3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

Fdo.-Quiroga 1441, Dock Sud.
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Frm. M. F. Huspaur

Kiekvienas atsilankiusis as 
niuo gauna rei’kalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7596

Laivakortės iš ir į Europą
„BEVT8CME AGENTO”

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu.

469 San Martin 469 Bs.-Aires

Pirmutinis Lietuviškas
MOTERIŲ SKRYBĖLIŲ FABRIKAS.

Gaminama skrybėlės iš filco, šiaudų, 
šilko aksomo, veliūro ir t.t.
Skrybėlės įvairiausių spalvų ir naujausių 
modelių. Kainos nuo $ 3.40. Taip-pat pa­
taisome ir atnaujiname senas skrybėles.

A. SUBOČAITIS.
C O R I E N T ES 2392. BS. AIRES.
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